

«Утверждаю»

Ректор Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики,
доктор экономических наук, доцент
Хошимзода Х.Х.



» апреля 2012 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

кафедры истории и религиоведения Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики о диссертационной работе соискателя Маматкулова Джурабека Абдуганиевича на тему: «История сельского хозяйства Кокандского ханства (1709-1876 гг.)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертационная работа «История сельского хозяйства Кокандского ханства (1709-1876 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история выполнена на кафедре истории и религиоведения Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики.

В период подготовки диссертации Маматкулов Джурабек Абдуганиевич, работая в качестве заместителя декана по воспитательной работе, одновременно являлся соискателем кафедры истории и религиоведения Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики.

Диссертант в 2006 году окончил факультет политологии и международных отношений Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики по специальности «Политология». Научным руководителем кандидатской диссертации Дж.А. Маматкулова является гражданин Республики Таджикистан Турсунов Бустон Рахмонович, доктор исторических наук, доцент кафедры истории таджикского народа факультета истории и права Государственного образовательного учреждения «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова».

Диссертационная работа Маматкулова Дж.А. «История сельского хозяйства Кокандского ханства (1709-1876 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история обсуждена на заседании кафедры истории и религиоведения Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики (29 марта 2024 года, протокол № 6) и рекомендована к публичной защите.

По результатам рассмотрения диссертации соискателя Маматкулова Дж.А. «История сельского хозяйства Кокандского ханства (1709-1876 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история принято следующее заключение:

Актуальность диссертационной работы. На территории Центральной Азии с эпохи древности сформировалась культура земледелия, которая была основана на искусственном орошении и требовала огромного физического труда. В этом направлении тысячелетний опыт населения Ферганской долины привел к накоплению своеобразной технологии и приемов. Вопросы экономической жизни Кокандского ханства недостаточно разработаны в отечественной исторической науке. В этой связи исследование сельского хозяйства Кокандского ханства, и его исторического опыта приобретает важное научное и практическое значение в укреплении экономического состояния современных государств Центральной Азии и суверенного Таджикистана, в частности. Диссертационное исследование Маматкулова Дж.А. посвящено анализу экономической жизни, точнее состояния сельского хозяйства Кокандского ханства, сложившегося в позднефеодальный и новый периоды истории. Исторический период, в который существовало Кокандское ханство, являлся эпохой средневековья и нового времени, завершающим этапом эпохи феодализма и началом генезиса капиталистических отношений, поэтому объективное и глубокое исследование данного периода дает возможность решить узловые проблемы этнической истории таджикского народа в истории

Центральной Азии. В связи с тем является актуальным исследование опыта и практики локальных агрокультур, с целью поддержания программ относительно обеспечения интенсивного развития сельского хозяйства, экономичного орошения в земледелии, садоводстве, бахчеводстве и животноводстве, развитие которых станет гарантом продовольственной безопасности.

Личное участие соискателя в получении результатов.

Диссертационная работа Маматкулова Дж.А. «История сельского хозяйства Кокандского ханства (1709-1876 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история является самостоятельным законченным исследованием. Оно посвящено актуальной проблеме отечественной истории – экономической жизни населения Центральной Азии в составе Кокандского ханства (1709-1876 гг.), изученной в контексте анализа письменных источников, архивных материалов и научной литературы, в которых освещен сложный этап истории народов Центральной Азии.

Автором диссертации впервые предпринята попытка изучить историю экономической жизни таджикского народа в составе Кокандского ханства начиная с его формирования и до конца существования.

Конкретное участие соискателя в получении новых результатов заключается в том, что им проанализированы письменные источники среднеазиатских историков, европейских авторов, русских востоковедов, дипломатов, путешественников. Личный вклад соискателя состоит также в активном участии во всех этапах сбора материалов, подготовки и написания диссертации, апробации результатов исследования в качестве научных докладов на международных, республиканских, региональных конференциях, в подготовке публикаций по теме исследования.

Степень достоверности результатов проведенного исследования обеспечена изучением комплекса имеющихся трудов по теме, созданием и

анализом источниковой базы, в том числе письменных источников кокандских и других среднеазиатских авторов, архивных и этнографических материалов, собранных в период исследования с 2013 по 2023 г. Объективность выводов обусловлена также применением системы общенаучных и конкретных методов, их соответствием поставленной цели, задачам и замыслу диссертации, реализацией принципа историзма и системности через рассмотрение проблемы в ретроспективе, во взаимосвязи и в динамике конкретных исторических условий.

Новизна работы. В истории таджикского народа вопросы истории экономической жизни Кокандского ханства в период его существования впервые изучаются комплексно. В работе:

- кратко охарактеризована история Кокандского ханства;
- проанализированы письменные источники среднеазиатских и европейских (русских) авторов, научная литература советской и постсоветской эпохи;
- охарактеризована полуоседлая окраина и кочевая округа в составе Кокандского ханства, отмечена роль взаимовлияния кочевых и полукочевых народов и оседлых народов в экономической жизни;
- специально исследованы водные артерии и ирригационные сооружения Кокандского ханства;
- выявлены и охарактеризованы основные категории землевладения в Кокандском ханстве;
- подробно освещены виды земельной ренты в Кокандском ханстве и отмечено их влияние на состояние сельского хозяйства;
- на основе вакфных документов, архивных материалов и исторических источников подробно рассмотрены налоги и налоговая система Кокандского ханства;
- изучено состояние земледелия и показана его роль в экономической жизни ханства;

- в исследовании особое внимание уделено состоянию животноводства у оседлых народов ханства и раскрыто его значение как подсобного хозяйства в экономической жизни населения.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в обобщении истории экономической жизни, точнее состояния сельского хозяйства Кокандского ханства в период его существования. Научные положения, собранные материалы, выводы, обобщения и рекомендации, разработанные автором, могут быть использованы при создании обобщающих работ по средневековой и новой истории экономической жизни таджиков, исторической географии. Результаты данного исследования могут быть полезными при общем анализе экономических процессов в Центрально-Азиатском регионе, протекавших в эпохи средневековья и нового времени.

Исследование позволило диссертанту сформулировать некоторые практические предложения и рекомендации:

- использовать выводы и материалы диссертационной работы при чтении лекций и написании учебников и учебных пособий по истории экономической жизни таджиков и их предков;
- использовать материалы исследования при общем анализе социально-экономических процессов в Центральной Азии в эпоху позднего Средневековья и Нового времени;
- написать учебник по истории экономической жизни Кокандского ханства (1709-1876 гг.), используя материалы диссертации.

Ценность научной работы заключается в том, что впервые в отечественной историографии в предложенном формате проведено исследование истории экономической жизни таджикского народа в составе Кокандского ханства (1709-1876 гг.).

Полнота изложения материалов исследования обеспечена разработкой основных аспектов темы диссертации, результаты которой опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве

науки и высшего образования Российской Федерации, в иных изданиях. Автор имеет более 15 публикаций по теме диссертации, в том числе 1 монографию, 4 статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, и 10 статей в других изданиях. Научные публикации автора отражают материалы диссертации.

Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, восьми параграфов, заключения, списка источников и литературы, что соответствует поставленным целям и задачам.

В первой главе диссертации - «Состояние феодального хозяйства и ирригационная система в Кокандском ханстве», которая - состоит из четырёх разделов, рассматриваются источники по историографии истории сельского хозяйства ханства, представлена краткая историческая характеристика состояния сельского хозяйства в период существования Кокандского ханства. Водные источники и система орошения охарактеризованы в следующих разделах данной главы.

Вторая глава - «Сельское хозяйство и налогообложение» - состоит из четырёх разделов и посвящена категориям землевладения, земледелию, животноводству, экономическому состоянию полуоседлых и кочевых народов, земельной ренте и налогообложению в ханстве.

Диссертационная работа Маматкулова Дж.А. «История сельского хозяйства Кокандского ханства (1709-1876 гг.)» по содержанию, предмету и методам исследования соответствует Паспорту специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Диссертация Маматкулова Дж.А. рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Заключение принято на заседании кафедры истории и религиоведения Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики от 29 марта 2024 года, протокол №6.

Присутствовали на заседании 14 человек.

Результаты голосования:

«за»- 14 человек;

«против»- нет;

«воздержалось»- нет.

**Зав. кафедрой истории и религиоведения
Таджикского государственного университета
права, бизнеса и политики, доктор
исторических наук, профессор**



Хомидзода Ф.М.

Секретарь заседания:



Дусматова М.Т.

Адрес: 735700, Худжанд, 17 мкр - н, д. 1.
Таджикский государственный университет
права, бизнеса и политики
Тел.: +992342223811
Факс: +992342225170
E-mail: tsulp@rambler.ru

26.03.2024г.

**Заверяю подписи заведующего кафедрой
истории и религиоведения,
д.и.н., профессора Хомидзода Ф.М.
и секретаря заседания Дусматовой М.**

**Начальник управления кадров
и специальных работ Таджикского
государственного университета права,
бизнеса и политики**



Мирпочцов И.Х.